

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Читинская государственная медицинская академия»
Кафедра гуманитарных наук с курсом педагогики и
психологии высшей школы
Научная библиотека ЧГМА

ФОТОВЫСТАВКА

*"НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!"*



Цель фотовыставки:

*ПАТРИОТИЧЕСКОЕ
ВОСПИТАНИЕ
МОЛОДЕЖИ,
СОХРАНЕНИЕ
ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
ОБ УЧАСТНИКАХ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
И О ТРУЖЕНИКАХ ТЫЛА.*



НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!



Иван Иванович Сташкевич



СТАШКЕВИЧ ИВАН ИЗОХИЛОВИЧ

Родился в 1914 году в деревне...
Служил в армии с 1934 по 1938 год...
В 1941 году был направлен на фронт...
Служил в должности военного врача...
За мужество и героизм проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками награжден орденом Отечественной войны I степени.



ИТАРНЫХ НАУК

учебно-

те врача
жение
страдания

Г. А. Иальин
ни врача"







Федотов Михаил Лаврович

Родился 25 февраля 1909 г. в селе Гора Шелопугинского района. Практически вся его биография связана с родным селом Гора, где он работал в колхозе «Труд», совхозе «Шелопугинский», перед уходом на фронт работал председателем сельского совета в Шелопутино. Был женат, имел 7 детей.

Свой боевой путь он начал с Москвы. Освобождал страны: Австрию, Венгрию, Польшу и Германию. Он участвовал в боях с фашистскими захватчиками в составе 1 Украинского фронта с 1941 по 1945 годы. Закончил войну в Берлине. После войны вернулся только в марте 1946 года. Во время войны был награжден медалями «За отвагу», «Орденом Отечественной войны» I степени и многими наградами после войны.

27 июля 1986 года он скончался в возрасте 77 лет, похоронен в родном селе.





*Под шелест листьев и афиш
ты спишь, Нью-Йорк,
ты спишь, Париж.
Пусть вам ответят ваши сны,
хотят ли русские войны.
Е.Евтушенко*

**Столяров Сергей
Александрович**

(10.06. 1919 г. – июнь 1986 г.)

Сергей Александрович
родился в Белоруссии, где был
призван на Великую
Отечественную войну. С 1941
по 1944 годы воевал против
фашисткой Германии, а в
августе-сентябре 1945 г.
участвовал в разгроме японской

Квантунской армии. После ранения был демобилизован. Сергей Александрович получил много наград и медалей, которые, к сожалению, в семье не сохранились. После войны он остался в Забайкалье, где много лет работал водителем. Женился на Анне Михайловне Бабиной, которую потерял, когда их дочери Любе исполнилось 4 года. Сергей Александрович вырастил двух дочерей вместе с бабушками и дедушками.

Мы – помним! Мы – гордимся!

внучка Коврижных Олеся Анатольевна





*Они погибли в ту войну,
А чтобы люди всей земли
Спокойно ночью спать могли.*

Е.Евтушенко

Кулик Николай Каленикович

(14.10.1923 г. – 19.06.2004 г.)

Николай Каленикович родился 14 октября 1923 года в селе Оржица Полтавской области на Украине. Был призван на Великую Отечественную войну.

Воевал в стрелковом полку №1036 в 293 стрелковой дивизии в звании сержанта и участвовал в разгроме японской Квантунской армии в августе-сентябре 1945 г. После ранения был демобилизован. С 1975 по 1988 годы был награждён юбилейной медалью «Победа в Великой Отечественной

войне», медалью Жукова, орденом «Отечественной войны» II степени за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, знаком «Фронтовик 1941-1945» и удостоверением к знаку «25 лет Победы в Великой отечественной войне» за доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне, которое было подписано Министром обороны СССР Маршалом Советского союза А. Гречко. Николай Каленикович был добрым, справедливым и отзывчивым человеком. Дети и внуки очень любили Николая Калениковича.



Мы – помним! Мы – гордимся!

внучка Коврижных (Кулик)

Олеся Анатольевна





*Хотят ли русские войны?
Спросите вы у тишины
над ширью пашен и полей
и у берез и тополей.
Спросите вы у тех солдат,
что под берёзами лежат,
и вам ответят их сыны,
хотят ли русские войны.
Е. Евтушенко*

Коврижных Сергей Иванович
(02.02.1919 г. – 02.04.1988 г.)

Сергей Иванович родился в многодетной семье шахтёра в Кемеровской области в 1919 году. Его семья приехала в Забайкалье работать на шахте «Восточная» Черновского района. Призван был на Великую Отечественную войну из города Читы, воевал под Сталинградом, где был ранен. В 1943 году после лечения был

выписан из эвакогоспиталя и демобилизован (комиссован по ранению). Вернулся в Забайкалье. После войны Сергей Иванович продолжил дело отца, стал работать на шахте. Женился и вырастил пятерых детей. В 1985 г. ему присвоен орден Отечественной войны I степени за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Также он имеет следующие награды: медаль «Ветерана труда», медаль «За отвагу», медаль «За доблестный труд», медаль «За победу над Германией».



Мы – помним! Мы – гордимся!

правнучка Коврижных Олеся Анатольевна



ПАМЯТИ МОЕГО ПРАПРАДЕДУШКИ



Правилов Сергей Алексеевич. Родился в 1914 году в с. Горка Улётовского района Читинской области. Окончил школу. Работал на железной дороге в Чите. В 1941 году добровольцем пошел на войну. К сожалению, нам не известно в какой части он воевал. Летом 1942 года получил тяжелое ранение и находился на лечении в госпитале г. Подольск. 27.08.1942 года госпиталь подвергся бомбовому удару, и наш прапрадедушка погиб.

*Его зарыли в шар земной, а был он лишь солдат,
Всего, друзья, солдат простой, без званий и наград.
Ему как мавзолеей земля - на миллион веков,
И Млечные Пути пылят вокруг него с боков.
На рыжих скатах тучи спят, метелицы метут,
Грома тяжелые гремят, ветра разбег берут.
Давным-давно окончен бой... руками всех друзей
Положен парень в шар земной, как будто в мавзолеей...*

Ассистент кафедры туберкулеза Богодухова Е.С. и Богодухов Сергей 2 «Г» класс СОШ №47.



ПАМЯТИ МОЕЙ ПРАПРАБАБУШКИ



Правилова Татьяна Фёдоровна
*Детская фотография из семейного архива
19.01.1917г. – 17.03.1980г.*

Правилова Татьяна Федоровна. Родилась в 1917 году. Работала разнорабочей на заводе. Летом 1941 года выехала в с. Горек Улётовского района, где во время войны ей пришлось много трудиться в колхозе. Она работала на тракторе, выращивала хлеб для фронта, выполняла разные работы в колхозе. Наша прапрабабушка, как и многие другие женщины, помогала фронту приблизить час Великой Победы. Она вырастила 5 детей. К сожалению 16 марта 1980 года её не стало.

*Жила в тылу -
Не воевала
Но темнотица и тонка,
Четыре года простояла
В очередях и у станка.
Склоняя голову седую,
Она хотела бы забыть,
Как сумку тяжело пустую
Голодным детям
Приносить.*

Ассистент кафедры туберкулеза Богодухова Е.С. и Богодухов Сергей 2 «Г» класс СОШ



Ветеран Великой Отечественной войны – Мальцев Леонид Лазаревич



Мальцев Леонид Лазаревич родился 23 февраля 1925 года в селе Хонхой Мухоршибирского района РБ. Был призван в армию в январе 1943г. Начал служить в пехоте, воевал с Японскими империалистами. Был пулемётчиком станкового пулемета, затем служил в дорожном эксплуатационном батальоне Забайкальского фронта. Участвовал в освобождении г. Хайлар (Маньчжурия). Служил до сентября 45 года. После войны продолжал службу в городе Чита в управлении контрразведки СМЕРШа, затем в ставке главного командующего войск Дальнего Востока. Закончил службу в звании ефрейтора.

Демобилизовался в 1948 году и вернулся в родное село. Работал водителем в ДЭУ, райкоме партии КПСС.

Награжден:

- 1.Орденом Отечественной войны- 2 степени.
- 2.Медалью «За отвагу» и юбилейными медалями.

Я каждый год спасибо деду Говорю,
Твою Великую Победу Верно чу!
Ты — мой герой, каких сегодня
Единицы!

Живой оплот того, Чем мир гордится!

Пусть День Победы пламенно зажжёт
Твой юный дух!

Хочу, чтоб взгляд твой был всегда со
мной, И не потух

Мальцева Анна

Студентка 206 группы.



Воротников Семён Лаврентьевич.

Родился 02.07.1911г.

Призван по мобилизации 23.07.1941г Прибайкальским РВК.

С июля 1941г по октябрь 1941г. Служил в 117-ом отдельном батальоне связи, который входил в состав 78-й Сибирской дивизии генерала Белобородова, державший оборону г.Москва на Волоколамском направлении.

29.10.1941г. Семён Лаврентьевич был ранен и по декабрь 1941 года находился в 413-м эвакуационном госпитале. С декабря 1941 г. по ноябрь 1944г. воевал на Карельском фронте в 69-й отдельной горно-стрелковой бригаде (точное её наименование к концу войны: 69-я отдельная горно-стрелковая Печенгская Краснознаменная Ордена Богдана Хмельницкого 2-й степени и Ордена Красной Звезды бригада. Бригада входила в состав 14-й Армии генерала Шарбакова, которая в течении всей войны обороняла Советское Заполярье. 10 ноября 1944 года Семен Лаврентьевич получил ранение в бою при проведении наступательной Петсамо-Киркенской операции Карельского фронта (командующий Мерецков) по освобождению Заполярья. С ноября 1944г. по январь 1945г. находился на лечении в 1174-м эвакуационном госпитале. В декабре 1944г. Карельский фронт был расформирован. А в январе 1945г. 69-я бригада вошла в состав 4-го Украинского фронта командующего генералом армии Петровым и с марта 1945г. генералом Ерёмко. Водном из боев (возможно на территории Чехословакии, в Моравско-Оставской операции) 10 марта 1945г. Семен Лаврентьевич совершил подвиг, получив при этом контузию. При восстановлении кабеля связи был контужен, но контакт наладил, чем способствовал взятию позиций противника и продвижению батальона вперед. С начала 1945г. генерал Мерецков, как командующий будущего 1-го Дальневосточного фронта, по заданию Ставки начал готовить войска к переброске на Дальний Восток для предстоящей войны с Японией. В марте 1945г. началось выдвижение войск на Дальний Восток, выдвинулась и 69-я бригада, сменив свое название на 31-ю отдельную стрелковую бригаду, а также некоторые части 53-ей общевойсковой армии. По пути следования останавливались в крупных городах Урала и Сибири для доукомплектования личным составом и боевой техникой. Подразделение, в котором ехал Семен Лаврентьевич останавливалось и в Улан-Удэ. В войне с Японией бригада входила в состав 1-ого Дальневосточного фронта. Районы её боевых действий были Восточный Китай и Курильские острова. До демобилизации (1946г.) Семен Лаврентьевич служил, где-то на стыке границ СССР, Китая и Северной Кореи.

Умер Семён Лаврентьевич Воротников дома в с.Ангыр 30.05.1990г., оставив после себя на тот момент 10 детей и 22 внуков и внучек.

Награды: Орден Красной Звезды ; Орден Отечественной Войны; Медаль «За отвагу»;Медаль «За боевые заслуги»;Медаль «За победу над Германией»;Медаль «За победу над Японией»;Медаль «За оборону Советского Заполярья»



Спасибо деду за победу!

Лохов Иннокентий Прокопьевич - участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., родился 22 февраля 1925 года в с. Арта Улётовского района. В 1942 году окончил школу и поступил в военное училище, откуда прадедушку и забрали на фронт. Его отправили в школу снайперов. Иннокентий Прокопьевич попал на 2 Белорусский фронт 342 стрелковую дивизию. Был несколько раз ранен и контужен. После госпиталя возвратился обратно на фронт. Во время боевых действий сопровождал военнопленных-фашистов до Кёнигсберга. Участвовал в белорусской операции «Багратион» в 1944 году. Долгожданный день Победы встретил в госпитале. После войны прадедушка благополучно вернулся в родное село, где с нетерпением его ждала семья. Его наградили множеством медалей, орденов и почётных знаков: орден Мужества, медали «за Отвагу», орден Славы, орден Отечественной войны, медаль «За боевые заслуги» и многие другие. Умер прадедушка 22 марта 2010 года. Спасибо и низкий поклон всем ветеранам за чистое и мирное небо над головой! Мы - последнее поколение, которое видело и видит наших героев! Так давайте же будем помнить и гордиться этим вечно!



Анжелика

студентка 143 группы Добрынина



МАЙ ВЕРА ИВАНОВНА

**ТРУЖЕНИК ТЫЛА / УЧИТЕЛЬНИЦА НАЧАЛЬНЫХ
КЛАССОВ**

Дата рождения 24.07.1924

Дата смерти 2.07.2011

Моя прабабушка Май Вера Ивановна (до замужества Наделяева) - труженик тыла, ветеран Великой Отечественной войны. Родилась в Читинской области 24 июля 1924 года. В 1931 году их семья была сослана в Красноярский край как семья кулака. Жила семья на первом отделении Красногорского совхоза в землянках. На первом отделении Красногорского совхоза выращивали овощи для жителей севера. Девочкой Вера Ивановна работала на полях. За добросовестный труд в военные годы Вера Ивановна неоднократно награждалась юбилейными медалями «За победу в Великой Отечественной войне».



Училась Вера Ивановна в Красногорской школе (сейчас это село Российка). В военном 1942 году учителей в школах не хватало. Вера Ивановна в 1942 году окончила 7 классов. Ей и еще нескольким девочкам доверили обучение детей начальных классов. Вера Ивановна работала в школах В-Ивановки, Таловки, Кочергино, Мотыгино, Придивинска. Более 20 лет проработала в Красногорской школе. Уже после войны Вера Ивановна окончила Красноярское педагогическое училище имени А.М.Горького. Учительский стаж у Веры Ивановны более 40 лет.

По отзывам учеников, Вера Ивановна любила детей, шадил их. Была доброй, заботливой, справедливой, могла заинтересовать уроками, и дети с большим удовольствием шли в школу. Ученица Веры Ивановны, Самарина Галина Ивановна, рассказывает, что она сама и ее брат с радостью учились у Веры Ивановны. Среди учеников Веры Ивановны и учителя, и врачи, и фельдшеры, и летчики. Но были и сорванцы, не желающие учиться, которых Вера Ивановна все равно любила и помогала им советом. Такие ученики отзывались о Вере Ивановне как о Человеке с большой буквы. Вера Ивановна давала знания своим ученикам, но наверно самое главное, что она прививала детям – это любовь к Родине, ее людям, доброжелательность, уважение в отношениях с людьми. И уже окончив школу, ученики Веры Ивановны заходили к ней за советом, либо просто поблагодарить своего учителя. Приглашали на вечера встреч, которые проводились в школе.

Вера Ивановна была наставником у коллег. По воспоминаниям Судиловской Галины Николаевны, Вера Ивановна была грамотным учителем и скромным человеком, к ней всегда можно было обратиться за советом и по работе, и в личной жизни. Советы были тактичными и мудрыми. Ученики и коллеги Веры Ивановны в своих воспоминаниях называют ее «Святая».

Правнучка, Зубенко Анна,
студентка педиатрического факультета,
149 группа



Голиков Николай Васильевич
(12.02.1925 – 30.08.1980)

Великая Отечественная Война оставила след в каждой семье. Кто-то погиб в бою, сражаясь за Родину, и его семья получила похоронку; а кто-то вернулся домой раненый, но живой. Последним был и мой дед – Голиков Николай Васильевич.

Он родился в Республике Бурятия, Бичурском районе, с.Топка 12 февраля 1925 года. Война застала его в 16 летнем возрасте. На фронт его не взяли, т.к. возраст не позволял, «мальчишка еще». И дедушка ушел работать на завод – изготавливать снаряды для фронта. На военную службу был призван в конце 1942 года, принял присягу 30 апреля 1943 года в 61й стрелковый полк рядовым.

К сожалению, о его жизни мне известно немного. Все что у меня есть это его портрет, фотографии его медалей и военного билета, а еще то, что он воспитал

восемь детей вместе со своей супругой, нашей бабушкой Ниной. Он не любил рассказывать про войну, избегал этой темы, наверное, как и все кто прошел её. Участвовал в боях за освобождение Крыма, Украины, форсировал Днепр. Был тяжело ранен в правую руку и правую ногу, контужен. Закончил воевать на территории Восточной Пруссии.

За участие в боевых действиях мой дедушка был награжден Орденом «Красной звезды», орденом «Славы» 3 степени, медалью «За боевые заслуги», медалью «За взятие г.Кенигсберга» и другими медалями и юбилейными наградами.

11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943



11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943
11.02.1943	1943	1943

Матвеевская Д.А., 206 группа





Климова Анна Никитовна (вторая справа)

В 1943 была призвана в ряды Советской армии. Стояла на раздаче полевой кухни. Затем выносила раненых бойцов с поля боя, была санитаркой и производила первичную помощь бойцов. Была ранена – осколок гранаты попал в правый глаз. Но это не повлияло на ее зрение. После госпиталя получила звание сержанта и до окончания войны служила в батальоне аэродромного обслуживания. При освобождении Польши, заболела цингой, где потеряла все свои зубы. Освобождала Берлин от фашистов. Была награждена медалями за «Взятие Берлина» и «За Победу».



СТАШКЕВИЧ ИВАН ИЗОХИЛОВИЧ

Родился в 1910 году в Польше. Воспитывался в Детском доме №1 города Читы. 16 января 1941 года был призван в ряды Советской армии.

С фронта жена Сташкевич Г.Х. получала письма. До сегодняшнего дня в семье правнучки Сафроновой Е.С. сохранились два письма. Первое письмо было написано 12 апреля 1942 года. Второе письмо было написано 24 июня 1942 года.

Однако согласно полученному документу командир отделения сержант Сташкевич И.И. 1910 года рождения, призван в СА Читинским РВК, пропал без вести в июле 1941г.



(на фотографии справа)

Ассистент кафедры фармакологии Сафронова Е.С.

Погибнув, они
уходили в
бессмертье, их
подвиги учат
бороться и жить,
недаром написано
на монументе:
«Ничто не забыто,
никто не забыт»!



Спасибо за
внимание!

